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Заезд участников на место проведения VII Слета может осуществляться следующим образом:

1. Поездом до ст. Ростов-на-Дону:

· далее на электричке до ст. Таганрог. Электрички ходят с 4.30 до 19.45 каждые 2 часа. Время в пути (Ростов-на-Дону - Таганрог) около 2 часов. Цена взрослого билета – 64 руб., детского – 32 руб. Далее от ж/д вокзала в Таганроге до пансионата «Красный десант» на автобусе или маршрутном такси. Время в пути – 15-20 минут. Цена билета – 10-20 рублей.

Инф.: Время в пути из Москвы до Ростова-на-Дону около 20 часов. Цена плацкартного билета около 1000 руб.

2. Самолетом до Ростов-на-Дону. Переезд из аэропорта на ж/д вокзал городским транспортом:

далее на электричке до ст. Таганрог (cм. П. 1). 
· Возможен вариант - на маршрутном такси до ст. Таганрог  от ж/д вокзала Ростов-на-Дону с 6.00 до 22.00. Цена – 80 руб. Далее с ж/д вокзала в Таганроге до пансионата «Красный десант» на автобусе или маршрутном такси. Время в пути – 15-20 минут. Цена билета – 10-20 рублей.

3. Поездом до ст. Таганрог:

· Далее с ж/д вокзала в Таганроге до пансионата «Красный десант» на автобусе или маршрутном такси. Время в пути – 15-20 минут. Цена билета – 10-20 рублей.

Просим Вас после приобретения билетов сообщить в Оргкомитет о способах и времени Вашего приезда и отъезда. Для вас может быть организована встреча на ж/д вокзале в Таганроге по Вашей ЗАЯВКЕ.

Всю информацию просим вас направить по e-mail: rosgeo@yandex.ru, lambino@yandex.ru, geo@rosgeo.org или факсу: (495) 952-67-00.

Почтовый адрес пансионата «Красный десант»:

346844, Ростовская обл., Неклиновский р-н, с. Красный десант, пансионат «Красный десант».
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