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В рисчорритах Хибинского массива широко распространен и хорошо описан кальсилит [Галахов, 1959; Боруцкий, 1973; и др.]. Также, хорошо известны находки срастаний кальсилита с щелочным полевым шпатом в рисчорритах Расвумчорра, Эвеслогчорра и в массивных ювитах Юкспора и Коашвы.
Псевдолейцитовые породы (фергуситы) были встречены нами при проведении геологического разреза с севера на юг через юго-восточную часть Хибинского массива через горы Эвеслогчорр-Коашва-Китчепахк [Плечов, 1995]. Рассматриваемые псевдолейцитовые породы залегают в рисчорритах близ их контакта с породами ийолит-уртитового комплекса. Ширина зоны такситовых рисчорритов с реликтами псевдолейцитовых пород составляет как минимум 300 метров. Кроме псевдолейцитовых пород в этих же рисчорритах встречены линзы меланократовых мелкозернистых нефелиновых сиенитов и трахитоидных ийолитов. Аналогичные породы были встречены нами в крупных глыбах вскрыши месторождения "Апатитовый Цирк". Реликты фергуситов, размером  до 2 см, заключены в породу с крупными кристаллами нефелина и щелочного полевого шпата. Описываемые фергуситы представляют собой среднезернистую породу с пойкилитовой структурой. В пойкилокристах клинопироксена, размером до 7 мм, заключены округлые зерна 0.5-2 мм псевдолейцитового агрегата. Кроме клинопироксена, подобные выделения фиксируются в крупных кристаллах титанита и нефелина. 

Псевдолейцитовый агрегат представляет собой ориентированные срастания кальсилита и калиевого полевого шпата.  Ламелли развиваются в нескольких направлениях и, по-видимому, отражают разновременные стадии распада. Ранняя генерация ламеллей представлена редкими, но относительно крупными пластинами. Во второй генерации, кальсилит образует тонкие параллельные или веерообразные ламелли. В сростках из нескольких зерен лейцита, ламелли кальсилита сохраняют ориентировку при пересечении границ зерен и могут образовывать единый псевдолейцитовый агрегат на несколько зерен. Поздняя генерация мелких вростков неправильной формы развивается в промежутках между ламеллями ранних генераций или, в некоторых зернах слагает краевые части. Анализы псевдолейцитового агрегата четко пересчитывается на химическую формулу лейцита: (K0.96Na0.06Ca0.01)1.05(Al0.95Fe3+0.03)0.98Si2O6. Судя по составу лейцита и реликтовым полнокристаллическим структурам, исходные породы относились к субвулканическим разностям и классифицированы нами как фергуситы - плутонические породы, содержащие до 70 % псевдолейцитового агрегата.  

Сохранение реликтов фергуситов позволяет оценить направленность реакций замещения при образовании по ним рисчорритов и ювитов. При этих изменениях, по контактам псевдолейцитового агрегата с зернами клинопироксена в первую очередь развивается тонкозернистый агрегат пектолита и дельхайелита. В более измененных участках породы проявляется замещение анальцимом лейкократовых минералов. При этом, анальцим не только замещает псевдолейцитовый агрегат (сначала калиевый полевой шпат, а затем кальсилит), но и образует каймы по краям кристаллов нефелина. Такое замещение сопровождается образованием мельчайших кристалликов эгирина, в  который, по-видимому, связывается железо. Наложенные изменения последовательно изменяют состав клинопироксена от эгирин-диопсида с 27-35 % эгиринового минала, через эгирин-авгиты промежуточного состава до практически чистого эгирина. Изменения состава амфибола не столь четко выражены и сказываются не в изменении калий-натрового отношения, а в уменьшении магнезиальности и содержания кальция в поздних генерациях этого минерала.

Таким образом, широкое распространение реликтов фергуситов в основании рисчорритового комплекса позволяет о сложном строении рисчорритового комплекса. Наложенные изменения, связанные с "рисчорритизацией" носят ярковыраженную натровую специфику, однако сами породы фергуситового ряда могли быть мощнейшим источником калия для метасоматической проработки вышележащих пород  и обусловить калиевую специфику рисчорритов в целом. 

