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Радиоуглеродный анализ уже многие годы применятся на Камчатке для датирования вулканических извержений [1, 2, 3, 5]. Частота извержений, высокая скорость аккумуляции органогенного материала (почвы и торф), а также широкое площадное распространение тефры приводят к образованию так называемых почвенно-пирокластических чехлов, что позволяет датировать извержения радиоуглеродным методом и проводить детальную реконструкцию хронологии вулканических событий Камчатки в голоцене. Таким образом были датированы многие катастрофические и менее масштабные извержения, и их возраст приведен к календарному [4]. Также недавно были начаты работы по датированию палеоцунами [6].

Тем не менее, результаты радиоуглеродного датирования зачастую неоднозначны по разным причинам. Например, отдельные образцы состоят из разновозрастного (гетерохронного) материала:

1. Древесина (бревна) может иметь свой собственный возраст, который часто нельзя учесть из-за того, что образец спрессован перекрывающими его пирокластическими отложениями (например, пирокластических потоков);

2. Торф часто состоит из растительных остатков разного возраста: например, некоторые виды осок могут прорастать корнями сквозь прослои тефры и вносить более молодой углерод на нижележащие стратиграфические уровни, омолаживая, таким образом, истинный возраст образца.

Калибровка радиоуглеродного возраста (приведение к календарному) мгновенных геологических событий (каковыми являются извержения и цунами) также проблематична, поскольку в результате калибровки даже одной даты (или усредненного возраста) мы получаем временной интервал, а не конкретный возраст на календарной шкале.

Все эти особенности учитывались при реконструкции детальной радиоуглеродной и календарной хронологии вулканических извержений и палеоцунами.

В результате были датированы мощные (в том числе катастрофическое извержение с образованием кальдеры Курильского озера) и менее масштабные вулканические извержения юга Камчатского полуострова и реконструирована их радиоуглеродная и календарная хронология.

Также для северо-восточной части полуострова были получены новые данные о возрасте палеоцунами и некоторых извержений, а также палеогеографии этого района.

Методика определения радиоуглеродного и календарного возрастов вулканических и палеосейсмических событий будет представлена в докладе.
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