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Введение.

Камбальный вулкан является наиболее южным из четвертичных вулканов Камчатки. Его изучение представляет особый интерес, поскольку может дать информацию о переходных типах вулканизма между Камчаткой и Курильской островной дугой.

Продукты вулканизма Камбального вулкана представлены низкокалиевыми толеитовыми базальтами и андезито-базальтами, однако наиболее поздние кристаллокластические туфы(?тефра) сложены плагиоклазом (An38-51), кварцем и кислым стеклом (74-78% SiO2). Авторами были опробованы 4 базальтовых потока и горизонт кристаллокластических туфов на юго-восточном склоне вулкана.

Минералогия и петрография.
По данным петрографического изучения шлифов и твердофазных включений в минералах кристаллизация начинается с парагенезиса Fo77-79 - An89-93, сходного с минеральным составом алливалитов. Затем, в кристаллизации плагиоклаза наступает перерыв и происходит массовая кристаллизация оливина (Fo73-62), клинопироксена (Di77-70) и ортопироксена (En74-65). После этого, кристаллизация оливина заканчивается и происходит совместная кристаллизация клинопироксена (Di70-67) и плагиоклаза (An75-56). Основная масса породы представлена парагенезисом клинопироксена (Di65) и плагиоклаза (An68-56).
Расплавные включения. 

Авторами были изучены природно закаленные стекловатые расплавные включения (РВ) в оливине, плагиоклазе и пироксенах из базальтов, а также в плагиоклазе и кварце из кристаллокластических туфов. Составы РВ в различных минералах базальтов полностью соответствуют друг другу и данным по порядку кристаллизации. С возрастанием SiO2 (от 48 до 69%) в расплаве закономерно накапливаются щелочи и убывает содержание CaO (от 11 до 4%), MgO (от 6,5 до 0,9%), FeO (от 16 до 2%). Al2O3 убывает (от 20 до 12%) во время кристаллизации раннего плагиоклаза, накапливается (от 12 до 17%) когда плагиоклаз не кристаллизовался, а затем снова убывает. Перерыв в кристаллизации плагиоклаза также фиксируется более пологим убыванием CaO в интервале от 55 до 65 SiO2 в расплаве.

Условия.
Расчеты показали, что такое фракционирование базальтов могло происходить в малоглубинной (1-2 кб) камере при начальном содержании H2O 1.5-2%. Температура котектической кристаллизации Ol и Pl соответствует 1110-11200С, а CPx и Pl 1040-10500С.
